

A REGGEL

Élőbeli előfizetési árak:

Helyi előfizetés	— — —	25 K
Földközi előfizetés	— — —	14 K
Magyarországon kívüli előfizetés	— — —	7 K

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Felolvas szerkesztő és lapfőigazgató:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybeli előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Félévre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonja: 805. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Széchenyi-utca, Weidlich-udvar.

Jegyzetek.

(X) Hiába igyekszünk gondolatainkat a duló és pusztító világ-részből máshová messzire terelni, — ez legfőképpen ideig-óráig tart, — hiába akarunk a borzalmas órák vérzivatarjai között új életet kezdeni. Hiába minden, mindannyian leláncolt rabjai vagyunk a helyzetnek, az állapotnak és minden dolog között az érdekeltebbekben, hogy mi történik e percben a Monte Gabriellen, s hogy tulajdonképpen miért is kellett feladni a Monte Santot. Pedig ó, mennyi solkkal szelb dolog van ezen a világon a háború! De mi belehajszoltuk magunkat, mi rabszolgái lettünk elérhetetlen és megmagyarázhatatlan terveknek, s most úgy kell, hogy mindennél fontosabb legyen nekünk a Beaumont ellen támadt francia esata sorsa. Csupa aggodalom és szomorúság a ma, kuszó gyötrelm és misztikus titok a holnap és számunkra mégis sok a remény a bizodalom marad! Hiszen bizni olyan jól...

(+) Kerenszki és Kornilov hajba kaptak. Ujra felborult az orosz állami hatalom, s megint nem tudni, hogy ki hát az ur a Szibériába száműzött cár helyén. Kerenszki, a hatalom után vagyó szociálista vezér veszedelmes ellenfelet kapott Kornilov generalissimus személyében, ki ugyancsak parancsoló és ur akar lenni a beteg nemzetben. A demokratizmus jelszavával bontott zászlót a szociálista Kerenszki, de uralma egy kettőre önző abszolútizmussá változott. Az orosz nép nyögte tovább az elnyomatást, huzza az igát, s most egyszerre egy katona akarja kezébe venni a hatalmat, hogy az egyeduralom helyébe a legborzalmasabb tirannizmust parancsoljon. Tesók: súlyos volt a cárizmus, rémes a kerenszkizmus és egészen bizonyos, hogy elvisselhetetlen lesz a kornilovizmus!...

(=) Ezt is a háború szülte: négyezer diák költözik fel a napokban Budapestre tanulmányait folytatni s nincsen egy picike luk sem, mely hajlékot adna számukra. Régente csak úgy kapkodtak utánuk, versenyeztek értük a főváros főgyökeres polgárai és egy másra licitáltak, csak hogy lakó-

juk legyen. Ma persze nincsen hely, mert háború van, s mert az idegen forgalom Budapesten igen nagy lett. De nem csak ez az oka egészen, hogy szegény diákok a jó Isten oltalmát kényszerülnek kérni, nem ez. Van valami más is. A háború keresztül az igények megnöttek — lábra kapott a flane, a nagyözölés — akik azelőtt beérték egy-két szobával, azoknak

most egy emelet kell!... Akik annakelölte a kosztos diákok pénzéből tengették az életüket, azok most hadi szállítók lettek és Budapestről eltűnt a szegény elem, amely albérlekből élt!... Mindenki nagytökés, avagy nagybirtokos lett három év alatt, csak a vidéki tamító és hivatalnok Pesten tanuló fia maradt meg szegénynek — apjával egyetemben!...

tin stílusban, fehér terméskőből faragott kapu van. Ezt a kaput olasz foglyokkal készíttette báró Fischer Lajos főszolgabíró. A kapun belül mintegy 2000 katonasír van; de ezek között vannak 150, 200 halottas tömegsírok is. Akiknek a nevét sikerült megtudni, annak ráírták a keresztre, a többiek számozva vannak és az illető falu jegyzőjénél vannak a halotti anyakönyvekben számok szerint az illető halott adatai, személyleírása felsorolva. Ebben a temetőben rendkívül sok a honvédszúr sír, melynek halottai lenginkább a 12. honvéd huszárezredből kerültek ki. Egy pár orosz tábornokkal is díszkedhetik minden temető. A temetőket rendszerint a falu felett emelkedő hegyoldalban helyezték el, rendszerint nagyon szép helyen. Miskolcz falvának a temetője a Beszkeidek oldalában fekszik, nem messze a hártától.

Miskolczfalva fekvése.

Miskolczfalva a határhoz legközelebb eső helység Zemplénben. Fölötte húzódnak el a Beszkeidek hegyláncai. Mi mindig abban a hiedelemben voltunk, hogy a Kárpátok egy olyan természeti védmű, melyek keresztül az ellenség nem jöhet át. Pedig tévedtünk, mert a Kárpátok járhatatlanságáról alkotott hitünk naiv volt, legalább ezen a betörési helyen, hat kitünően kiépített műnt és hágó vezet át e határon. A hágók között legnevezetesebb a Csina-hágó, melytől balra esik a Stripi Vrh magaslát, ahol az első betörés alkalmával, 1914 nov. 18-án az oroszok az áttörést kikerőszakolták. Természetesen, a hágótól az országba vezető hosszú völgyön át az oroszok rögtön előzölötték Uj-Szomolnokot s véres harcok után egész Homomáig nyomultak előre a mindinkább szélesedő völgyön, és a szomszédos hegyláncokon.

A magyarosítás kérdése.

Ezek közé a magas hegyek közé beszürkolt falvakban, melyekről azt mondhatnók, hogy az Isten háta mögött vannak eldugva a kulturától, egy rendkívül fogékony nép lakik, amelynek a helyes irányban való vezetését csak néhány — alig egy-kettő — erős kézben láttam. Nagyon szomorú adatok tanuskodnak amellet, hogy ez a nép rendkívül el van hanyagolva. Persze, mert szelid és nem zavar vizet, hát figyelembe

MISKOLCZFALVA

— A Reggel kiküldött munkatársától. —

II.

Építkezési adatok.

Megkérdeztem báró Fischer Lajost, a járás főszolgabíráját, hogy más községben milyen arányban folyik az építkezés. Felső-Zemplénben az oroszok által tönkretett falvakat csaknem kivétel nélkül a mögöttes országrész nagylelkűsége építi fel. A szinnai járásban Juhászlakon a Gyáriparosok Országos Szövetsége épít fel 41 házat, Zemplén-Orosziiban a gróf Széchenyi-nemzettség 21-et, Zellón 48-at Szeged, Nagypolányban 72-öt Borsodmegye, Uj-Szomolnokon 41-et Miskolcz, Takcsányban 17-et országos adakozás, Harcoson 100-at szintén országos adakozás. Az akció csak azokat a házakat építette, vagy építi fel, amelyek a harcok által elpusztultak. Az építő bizottság sehol sem köti magát a régi falu tervrajzához, hanem tekintetbe véve a terepalakulást, kisajátítások eszközésével, egyenes utcákból álló falut építenek.

Mennyibe kerül egy ház.

Egy ugynevezett akció ház felépítése 5—6000 korona között ingadozik. Természetesen nem mindenütt fizethetik ki a ház felépítéséért járó teljes összeget, hanem minden háztulajdonos 800 koronát mint kamatmentes kölcsönt visszafizet az adakozónak. Egy házhoz való nyersanyag előállítás, 1220 koronába kerül. Ha az illető háznak a leendő gazdája semmivel sem járul a felépítéshez, akkor a ház födelét csak kátrány papírral födték be, melynek négy-szögmetere 3.50 koronába kerül. Viszont, ki mennyivel járult az építéshez, a szerint zsindelyvel, palával, vagy cseréppel készítik

a ház födelét. Az új házakat a lakosság keríti körül nagyon csinos kerítéssel, a házak elé virágos kis kerteket csinál és minden ház elé egy gesztenyefa van ültetve. Nyilvánvalóan a falvaknak bizonyos nyaralótelep jellege lesz és a gesztenye fasor által a falu közepén egy nagyszerű allé keletkezik. Érdekes megfigyelni, hogy a falu népe hogyan alkalmazza a házakon a háborus emlékeket. A homlokzatra, ahová régebben tulipánokat vagy más virágokat festettek, most két vagy három shrappnell ragasztanak a falhoz és rendszerint befestik vörös téglafestéssel.

A temetők.

Ezen a határvidéken, sajnos, igen nagyok a temetők. Nem az a közvetlen ok, hogy itt a halálozás sokkal nagyobb mérvben van meg, mint másutt. Igaz, hogy itt a halálozás ötven százalékkal nagyobb arányú, mint a születés, de ennek az oka az, hogy a lakosság ezideig kénytelen volt nélkülözni az egészséges lakásokat s jóformán földbe vájt vizes földbarlangban lakott. Ehhez járult még az is, hogy a háborus nélkülözés itt természetesen sokkal nagyobb mint az ország egyéb helyén. De ami a temetőket illeti, ezek a legszomorúbb helyek, mert itt a háború maradó nyomát hagyta. Minden falunak a temetőjében a legnagyobb helyet a katonasírok foglalják le.

Ezeket a sírokat katonás rendben ásták egymás mellé. Egyike a legszebb katonatemetőknek a Cirokafalvai temető. A faluval szemben levő kopasz domboldalon terül el, csinos serpentin-ut vezet oda. A bejáratnál egy régi la-

sem vettük vagy egy mottó gesztusnak elintéztünk vétük a dolgot. Nem így gondolkoznánk akkor, ha a nép pánszláv érzelmeiket hangoztatna. Akkor bizonyos, hogy a románok mellett a ruthének is megkapnák az állami iskolát.

De a veszélyt jobb megelőzni és magyarrá tenni a népet, amely most még magyar akar lenni. Ezt pedig semmi mással nem lehet elérni, csupán az iskolákkal. Magyar iskolák kellene ide, állami iskolák, a felekezeti konzervativizmus nem lehet akadály a magyarosítás leggyorsabb menetének. Nem akarjuk ezzel a görög katolikus egyház magyar szellemét lekiesinyelni, hiszen bőven volt alkalmunk látni, hogy éppen a görög katolikus lelkészek azok a nemes agitátorok, akik a magyarság érdekében minden lehetőt elkövetnek egész életükön keresztül.

De tudjuk azt is, hogy a felekezeti iskola tanítója, ha nem is zsellére a papnak, soha sem független tőle és így néha nem is rendelkezhetik szabad akaratával. Eppen ezért a legnagyobb mértékben kívánatosnak tartjuk az állami iskolák azonnali felállítását, annál is inkább, mivel az iskolák építését és tanulókkal való ellátását jelenleg csak az állam képes a szükséghez mérten gyorsan előteremtteni.

Az iskola kérdése aggasztóan sürgős, mert értesülésem szerint például a szinai járásban a háboru elejétől kezdve se iskola, se tanító, se tanítás nincs. Tanköteles gyermekek évről-évre minden oktatás nélkül nőnek fel, nem gondol velük senki. Uj-Szomolnok falván 82 tanköteles gyermek van jelenleg, akik kénytelenek az iskolát nélkülözni.

Nem lehet eléggé hangsúlyozni az iskolakérdés rendkívüli fontosságát, meg kell érteni, hogy bünyösebb mulasztás soha nem volna ha itt sürgősen nem segítenek. — Nem szabad hagyni szaporodni az analfabéták tudatlan, könnyen befolyásolható tömegét, nem szabad hagyni ezt a népet, amely oly könnyedén tanulna meg két hónap alatt magyarul, mint amilyen könnyen megtanul Amerikában németül, angolul, franciául. Oriási nyereség számunkra a nép pompás felfogó képessége, amit nagyszerűen lehet felhasználni a magyarosításra.

Az iskolák tanítókkal való ellátása.

Természetesen azt az óriási kulturfeladatot nem lehet akárki-re bízni. Az ilyen eldugott felvidéki falvakba a minisztérium rendszerint — különösen most háboru alatt — tanítóképzőkből kikerült éretlen fiatal gyerekeket tesz, akiknek egyetlen vágyuk, hogy szabaduljanak ebből a malmfészekből. Ezek a fiatal gyerekek sem átlátni nem bírják ezt a hivatást, sem erővel nem bírják a munkát. Ide olyan egyeneket kell állítani, akiknek tudásától mindenki meg van győződve, akiknek magyarságához semmi kétség sem fér, akiknek ambíciójuk, sőt életcéljuk legyen ennek a nagy feladatnak a megvalósítása.

Erős, okos magyarokat a gránicra!

A történelmi elnevezés.

Mi itthon lelkünkben neveltük és megszerettük azokat az elnevezéseket, ahogyan a régi falut az adakozó város nevével lesznek elkeresztelve. Ilyenformán, sajnos, előre le kell mondanunk arról a — valljuk meg — kisje önző ábrándról, hogy például Miskolc-falvát, tányleg Miskolczfalvának keresztelhetjük. Nagyon reális és elfogadható oka van ennek, még pedig az, hogy sem a nép, sem a belügyminisztérium nem engedné, hogy a régi névvel együtt elveszítse a helység történelmi hírét és nevezetességét. Nem képzeltető például, hogy Zboró más nevet viselhesen, hiszen ehhez a névhez annyi történelmi emlék fűződik, amennyit nem lehet egyszerre lomtárba hajtani egy adakozó város kedvéért, amely a kötelességét teljesítve, segítette a bajban. Uj-Szomolnok, Nagypolány községek is annyi szenvedtek a mostani háborubban s annyiszor említették őket a hivatalos jelentés diadalmas harcokkal kapcsolatosban, hogy ezeknek a községeknek a nevei is hozzájárultak a község történetéhez, hogy azokat felelősség nélkül feloldani nem szabad.

Emélel felállítás.

Bár meg vagyunk róla győződve, hogy Miskolc város segítsége történelmi jelentőségű és ennek az emléke örökké élni fog a nép szívében, azonban ha már nem lehet elnevezni az áldozatot hozó város nevével, valamiképpen maradandó kézzel fogható emléket kell állítani Miután minden házon emléktábla lesz, mely az illető ház felépítőjének nevét örökíti meg, valamely olyan emléket kellene állítani, mely szimbolizálná Miskolc város áldozatkészségét. Talán leghelyesebb volna egy óriási relief, mely ábrázolná egyrészt a magyar katonát, aki fegyverrel védi hazánkat s ezt a népet is, másrészt a miskolci polgárságot, amely azonnal sietett segíteni kezet nyújtani a romlásban levő szegény ruthén népnek. Ez a relief az iskola falába beillesztve volna a legnagyobb helyen. Innen hirdetné az ifju nemzedék előtt a nagy idők nemes szívű embereinek emlékét.

Betörés fényes nappal.

Egy Széchenyi-utcai üzletből elloptak 4302 koronát. — Mit mond az üzlettulajdonos?

(A Reggel tudósítójától.) Ma délelben a Széchenyi-utca legforgalmasabb helyén vakmerő betörést követtek el eddig ismeretlen tettesek. A Széchenyi-utca 48. számú házban lévő Kellner Adolf postakerekedő üzletének ajtaját, valószínűleg álkulescsal felnyitották és az üzletben volt kasszából 4302 korona készpénzt elloptak.

A betörők rendkívül ügyesen hajtották végre a cselekményüket. Kihasználták az alkalmat, míg az üzlettulajdonos ebédelni ment, észrevétlenül bementek az üzletbe, kirabolták a kasszát s a nélkül, hogy az utca sétálók közül bárki is észrevette volna, eltávoztak.

A furfangos betörés lopásról az üzlettulajdonos, Kellner Adolf felesége a következőket mondotta a Reggel munkatársának.

— Ma délután háromnegyed 1 órakor, a rendes szokásom szerint hazamentem ebédelni. Az üzletnek csak a belső ajtaját zártam be kulescsal, mint azt máskor is tettem. Nem messze lakom az üzletből s alig egy fél óra múltán, egy negyed két óra tájban visszajöttem az üzletbe, amelynek ajtaját, nagy meglepetésemre, nyitva találtam. Röszolat sejtettem s ezért az első dolgom volt, hogy a pultba erősített kasszát megnézzem. Amikor oda mentem a pénztárhoz, ijedtem láttam, hogy annak zárja le van feszítve és a pénztár üres. A pénztárban 4300 korona készpénz volt, főleg papírpénz. A betörés lopásról azonnal jelentést tettem a rendőrségnek, ahonnan kijötték az üzletembe és felvették a helyszíni jegyzőkönyvet. Fogalmam sincs, hogy ki követte el a betörést.

A rendőrség a betörés lopás ügyében megindította a nyomozást.

A miskolci villamos éjjel.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolci botrányos villamos közlekedésről hasábot lehetne írni. Hogy nincsen elég kocsis, hogy a személyzet brutális a közönséggel szemben, azt tudja mindenki. Az az intézkedés azonban, amelyet újabban tett a villamos társaság üzletvezetősége a közönség ellen, kihív minden kritikát. A helyett, hogy segítenének a gyalázatos közlekedésen, hogy kioktatnák a személyzetet a közönséggel szembeni viselkedésre, olyan rendelkezéseket adnak ki, mely csak még jobban rávilágít a közönség filléreiől élő milliós vállalat közönség ellenes törekvéseire. Ami a dologban a legszomorúbb, hogy a hatóság behuny szemmel nézi mindazokat és semmit sem tesz, hogy a milliós társaság, melynek bevételai sehogy sincsenek arányban a közlekedés javítása érdeké-

ben tett befektetésekkel, segítenek ezen az állapotokon.

A villamos társaság üzletvezetősége nem régen rendeletet adott ki a személyzetnek, hogy éjszakai kocsikat a pályaudvarról csak akkor szabad elindítani, ha a jegyek utasoknak már ki lettek osztva. Vagyis, ha a késő éjjeli órákban a vonattal megérkezik az utas, összetörtén, fáradtan, álmosan, még egy félóra hosszat kénytelen vesztegelni az állomáson, csak azért, mert a villamos társaság érdeke ezt így kívánja.

Napról-napra rengeteg utas érkezik az éjjeli vonatokkal. Sokszor négy-öt villamoskocsi is zsúfolásig megtelik a városba igyekvő utasokkal. Már egyetlen férő hely sincs a kocsiban, a közönség zúgolódik, bosszankodik, de a legtöbb esetben verekedik is a helyért és a kocsis még sem indol el addig, míg a jegyeket ki nem osztják. Ez persze időt vesz igénybe, sokszor félórát. Mindez azért így, ne hogy megtörténjen, hogy egy utas is jegy nélkül jőjön be a városba.

Igy fest Miskolcon a villamos közlekedés éjjel. A hatóságoknak kötelessége közbelépni és rendet teremteni.

Ugy a barátai, mint a rokonok, valamint ismerősei fájdalommal tudatják, hogy a jó barát, rokon

Láczy Gyula

f. hó 26-án éjjel, életének 40 ik évében váratlanul elhunyt. A megboldogult holt teteme f. hó 29-én, szerdán délután 4 órakor, a ref. egyház szertartása szerint a deszkatemplomból az ottani sírkertben fog örök nyugalomra helyeztetni. Miskolc, 1917 augusztus 28. **Béke lengjen poral felett!**

— **Értesitem** a n. é. közönséget, hogy szeptember elején a régi menetrend szerinti déli gyorsvonat vissza lesz állítva, minek folytán a fővárosi lapok már a korai déli órákban megérkeznek Miskolcra. Így tehát nem csak azon régi előfizetőimnek, kik 1888. óta fizetnek elő nálam lapjukra, hanem az újaknál is módomban lesz már a vonat megérkezése után azonnal biciklis gyorsfutárimmal lapjukat kikézbessíteni, még a legtávolabb lakóknak is. — Egyben tudomására hozom a t. közönségnek, hogy Gyorsfutár, valamint tudakozó, hirdető és reklámvállalatomat újból megnyitottam, hol az összes helyi, bel- és külföldi lapokra ugy előfizetéseket, mint hirdetések elfogadok. Amikor mindezeket a közönség szives tudomására adom, egyben kérem az eddigi tapasztalt becses támogatásukat a jövőre is. Tisztelettel *Groszmann Jágó.*

STEINER EMIL

harisnya áruháza
Miskolc, Széchenyi-u. 65., Telefon 136.
Iskolai gyermekharisnyák és mindenféle kötött, szövött áruk még minden mennyiségben olcsón beszerezhetők.
Szabott árak! Szolid kiszolgálás!

A nők választójoga

egyhangulag a **DIANA**

puder és krém mellett nyilatkozik meg, mert a két szer a női szépség egyedüli biztosítóka. Próbadoz K 1.50 Nagy doboz K 2.50 Mindenütt kapható!

— **Dr. Hercz-féle Dentalbin** fogpaszta a legjobban ajánlható fogtisztító szer.

Bojan falut és a Dolzok magaslatot elragadtuk az oroszoktól.

1000 foglyot ejtettünk, 6 ágyut zsákmányoltunk. — Tíz napos csatában eredménytelenül támadtak az olaszok.

Magyar hivatalos jelentés.

Budapest, augusztus 28. Hivatalos. Keleti harctér: Sovejánál kénytelenek voltunk egy tegnappal el foglalt magaslatot a tulerőben levő támadók elől kiüríteni. Kriték vezérezredes hadseregénél osztrák, magyar és német ezredek főnökök harcokban elragadták az oroszoktól Bojan falu és a Dolzok magaslaton levő állásokat. Több, mint 1000 foglyot, 6 ágyut és számos géppuskát szállítottunk be.

Olasz harctér: Az olaszok új erők bevonásával a Bisasizza—Heiligengeist fensíkon mindent elkövettek, hogy növeljék a területet, amelyet a 11-ik Isonzó-csata kezdetén nagy áldozatok árán szereztek. Az ellenség ennek az arcvonalnak csaknem minden része rohamot intézett csapataink ellen. Harcaink ellenállóereje azonban a tíznapos csatában sem ingott meg. Elkéseredett kézigránát és szuronyharcokban mérköztek az az olasz tuerővel. A vitéz védők az egész arcvonalon győztesek maradtak. Mindenütt visszavetettük az ellenséget, amely helyenként teljesen felbomolva menekült. Görztől keletre is kudarcot vallott az olaszoknak jelentékeny erőkkel megkísérelt előretörése. A Stillsi-hágó területén az alpesi vízek okozta tetemes nehézség között végre hajtott vállalkozásunk teljes sikerrel járt. Császárlövészek jégen és havon át meglepetésszerűen kiemelték egy ellenséges őrsöt és 2 olasz tisztet, 20 alpinit és egy fényszórót hoztak magukkal.

A vezérkar főnöke.

Német jelentés.

Berlin, augusztus 28. A nagyfőhad szállás jelenté: Nyugati harctér: Rupprecht trónörökös hadesoportja: Flandriában, az Ypern—Moeini uton korán regge az angolok egy előretörése nagy veszteségekkel összeomlott. Délután villámszerű, igen erős pergőtűz indult meg Langomor és a Roelrs—Ypern vasút között levő harcú zóna ellen. Röviddel ez után számos páncélos gépkocsi és talacsónyan szálló repülőgép támogatásával az angol gyalogság ezen az arcvonalon rohamra indult. Csapataink szívós védelemben visszaverték az ellenséget mindenütt, amely támadásának erős tartalékok elővetésével állandó lököderőt akart adni, este ismételt hatalmas tüzfokozás után egy második zárt támadás indult meg ugyanezen szakaszok ellen. Az éjszakába belenyúló harcoknak eredményét tekintve, Frezenberg-től északkeletre egy jelentéktelen behorpasztástól eltekintve, állásainkat teljesen megtartottuk és az angolok véres veszteségeket szenvedtek. A nap sikerei a württembergi csapatok kitünő magatartásának és összpontosított tü-

zünk megsemmisítő hatásának köszönhető. La Gattelótól nyugatra új franci a előretörések vonalaink előtt meghiusultak.

A német trónörökös hadesoportja: A Chemin des Dameson nyugati szélén az allement—asuncyeyi uton a franciák ezredszéleségben támadást kíséreltek meg. Tüzelésünkkel visszavertük őket. Courtesontól délre és Ailléstől délkeletre egy rohamcsapat vállalkozásunk sikerrel járt. Verdun előtt a nap folyamán csak enyhe volt a harcú tevékenység, miután az általunk elfoglalt Beaumont faluért lefolyt kora reggeli harcok lezárultak. Az itt beszállított foglyok 3 francia hadosztályhoz tartoznak. A Maas keleti partján a tüzérségi harc ismét nagy hevességre fokozódott. A franciák a Beaumont—wachareuvillei uttól nyugatra megkísérelt eredménytelen részleges támadások alkalmával jelentékeny veszteségeket szenvedtek. Foss főhadnagy az utóbbi napokban 38-ik légi győzelmét aratta.

Keleti harctér: Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: A Dünától egészen a Dnyeszterig a harcú tevékenység csak kevés szakaszon volt élénk. A Pruth északi partján bajor és osztrák-magyar csapatok rohammal elfoglalták a Dolzok magaslaton levő elsáncolt orosz állásokat és Bojan falut az oroszok makacs ellenállása, kemény harcok után a Dolzoktól északkeletre emelkedő dombon is megtört és több, mint 100 foglyot, 6 ágyut és számos géppuskát jutott kezünkre. A Rokitnoszakasz mögé vetett ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Susita völgy mentén, Sovejától északra biztosító osztagainkat a tuerőben levő ellenség támadásai a röviddel azelőtt elfoglalt magaslatokról visszaszorították.

Mackensen vezértábornagy hadesoportja: A Prezba és a Doiran tőközött több helyen éledt a tüzelés. A Vardartól nyugatra, Ljumnica mellett, támadó ellenséges csapatokat bolgár előőrsök visszautasították.

Luidendorff.

Növekszik a békevágy Angliában.

Amszterdam, augusztus 28. A munkáspárt manchesteri gyűlésén Snorden kijelentette, hogy Angliában a békevágy egyre növekszik. A munkásság igazságos és tartós békét akar, amelynek kezdeményezésére irányuló mozgalmat már magához is ragadta.

Oroszország nem köt külön békét.

Rotterdam, augusztus 28. Pétervárról jelentik: Az ideiglenes kormány elfogadta a cári kormány ama megállapodását, amely szerint nem kötnek külön békét.

Wekerle szeptemberben veszi át a pénzügyminiszeri tárcát.

Budapest, augusztus 28. Wekerle Sándor miniszterelnök szeptember végén veszi át a pénzügyminiszeri tárcát.

Nagy események várhatók az északi orosz fronton.

Bern, augusztus 28. Az orosz északi hadsereg főparancsnoka kijelentette, hogy események vannak készülöben. Kornilov lelkesítő beszédet tartott a fronton. Kereszkit is várják.

A londoni egyezmény kibővítése.

Genf, augusztus 28. A legutóbbi entente konferencián a londoni egyezményt új pontokkal egészítették ki, amelyek a különbéke ellen irányulnak és a hadi kárpótlás módját szabályozzák.

Letartóztatták a finn kormányt.

Stockholm, augusztus 28. Az ideiglenes finn kormányt a fő kormányzó parancsára letartóztatták.

Lemondott vezériőbizottság.

Stockholm, augusztus 28. Az Ukrán vezérő bizottság lemondott.

Közvéteszik Anglia hadi céljait.

Hága, augusztus 28. A szociálisták londoni konferenciáján az angol kormány közvéteszi a hadi céljait.

Lloyd George beszéde az angol bányászok gyűlésén.

Rotterdam, augusztus 28. A bányamunkások gyűlésén Lloyd George kijelentette, hogy a békekonferencia addig lehetetlen, míg a hadviselő államok nem körvonalazzák a hadi céljaikat.

Az orosz kormány nem válaszol a pápa jegyzékére.

Pétervár, augusztus 28. A kormány elhatározta, hogy nem válaszol a pápa jegyzékére.

24,500 tonna elsüllyesztése.

Berlin, augusztus 28. A Wolff-ügynökség jelenté: Tengeralttjáróink az Anglia körüli elzárt területen újabbán 24500 tonna hajóteret süllyesztettek el.

Amerika nem ad utlevelet Stockholmba.

Rotterdam, augusztus 28. A Daly Mail jelenté: Az amerikai kormány végleg elutasította a stockholmi konferenciára utlevél iránt benyújtott kérelmeket. Az utlevelek megtagadását a német propaganda eszközközének tekintik.

A király elismerése Jenő főhercegnek.

Budapest, augusztus 28. Károly király kéziratot intézett Jenő főherceghez, amelyben a hadi egészségügyi körüli kiváló teljesítményeért úgy neki, mint a vezérlete alatt álló német lovagrendnek legteljesebb elismerését és köszönetét fejezi ki.

Kornilov vészkiáltásai.

„Az ellenség Riga kapuja előtt áll.”

Pétervár, augusztus 28. A Távirati ügynökség jelenté: A moszkvai konferencia 27-iki ülésén felszólt Kornilov generalisszimusz is és megállapította, hogy a halálbüntetés visszaállítása a fegyvermezetlenséget némileg megszüntette. Elmondotta ezután, hogy az augusztusi harcokban 4 ezredparancsnokot és számos tisztet megölték. Csak véres elfojtó rendszabályok életbeléptetésével lehet az állapotokon segíteni. Az egyik szibériai lövészezred hagyta állását és csak akkor tért vissza, amikor kiadták a parancsot, hogy az egész ezredet fel kell koncolni. Az országot új összomlás fenyegeti. Az ellenség arra törekszik, hogy megsemmisítse a román hadsereget. Az ellenség ott áll Riga kapuja előtt és ha a hadsereg nem nyújt sürgős segítséget, hogy a rigai öbölts megszabadítsák, akkor az ellenség előtt nyílt ut áll Rigaiba.

Megkezdődött a londoni konferencia.

London, augusztus 28. Reuter. A szövetséges országok munkásainak és szociálistáinak értekezlete megkezdődött.

Betörték Nikolajevics nagyherceg muzeumába.

Pétervár, augusztus 28. Nikola-jevics Mihály nagyherceg muzeumában betörök jártak és több millió rubel értékű műkincset ellop-tak.

HIREK.

— A 10-es honvédek öze-gyeinek és árváinak a máv. műhelyi Dal- és Önképzőkör által szeptember 2-án rendezett jótékony célú előadásán színtre kerül A „Kacagó lányok” című egyfelvonásos vígjáték, melyben a női szereplők lesznek Loháty Annuska, Janovics Mariska, Boritász Gizella, Kasparik Juliska, Erdődy Irénke és Koltár Mariska urleányok, férfi főszereplők Boritász László, Minnich György, Nándory Rezső és Tóth Bálint urak. A színdarabot Blum József rendezi. Ezenkívül magánjelenetek és a művészi vezetésű dalárda hangveresnyuszámai szerepelnek amúson. Az előadást tánc követi, melyen hetvenöt tagból álló rendezőség gondoskodik a táncmulatság sikeréről.

— Titokzatos hulla a vágányok mentén. Vasárnap reggel a tiszai pályaudvaron a 10-ik vágánynál, mely a vasúti műhely felé esik, az ott dolgozó ablaktisztító asszonyok egy férfihullára akadtak. Azonnal jelentették a pályaudvaron szolgálatot teljesítő Szentkirályi rendőrbiztosnak, aki értesítette a központi rendőrséget. Innen kiszállott a helyszínerre dr. Kopácsy Béla rendőrkapitány, dr. Pfliegler Imre városi tb. főorvos s megejtették a hulla szemlét. Megállapították, hogy a hulla körülbelül 4—5 órája fekszik ott, külső erőszak nyoma nem volt látható. Mellette hevert a tarisz-

